

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisor! nefrancaze nu
se primesc. Manuscripte
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Looser,
Neufurh Schalek, Rudolf Mosso,
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. în Ham-
burg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
cție garmond pe o colônă 6 or.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifa și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
seria 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL XIII

„GAZETA” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentului pentru Brașov
Administrațiunea. Piața mare
Tergul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu anul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. n. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 44.

Brașov, Vineri 25 Februarie (9 Martie).

1900.

Afacerea Banffy.

Nu puțină senzațiune a produs în cercurile politice din Budapesta și din Viena afacerea Banffy, care a înmulțit dăile acestora și rurile afacerilor politice și personale din sinul deputaților dietali maghiari.

Am arătat la timpul său cum politica lui Banffy erăși a început să iese la suprafață și cum influința ei în sinul partidului guvernamental a început să se manifeste mai tare dela lansarea cestiunii naționalităților în dietă încoco. De atunci Banffy a înființat și un diar, cu care a început lupta pe față contra influenței politice rivalului său Coloman Szell.

Cei din opoziția, cari nu se țin de compania lui Eötvös, cel ce era în ascuns înțeles cu Banffy și l sprijinea unde numai putea, se plâng că în urma atitudinii de cunctator a lui Szell și a stărilor destrămate din Austria, politica lui Banffy a ajuns erăși să domineze. A fost așa-dér o rafinată trăsătură de șac de a ataca pe Banffy, — care își manifestă deja prea vehement pofta de a ajunge erăși la putere — tocmai în punctul cel mai delicat, și a-l ataca încă într'un diar din Viena, care se bucură de mare vață la curte.

S'a afirmat adecă în acest diar, că intențiunea lui Banffy de a-și da dimisiunea din postul de mareșal al curții își are isvorul în raporturile sale cu ministru-președinte Szell, cari sunt așa de încordate, încât la retragerea sa Banffy nu a predat succesoriului său nici banii adunați la 1898 pentru scopuri electorale, bani adunați din Ungaria, Austria și chiar din străinătate, ca pregătire pentru alegerile dietale, ce le avea în vedere în anul acela, cari însă nu s'au făcut.

Acosta a fost o împunsătură destul de simțibilă, și Banffy s'a și grăbit, de a cere satisfacția dela diarul „Vaterland”, făcând din pretinsul atac o afacere personală. Editorul diarului „Vaterland” a răspuns plenipotențiatilor lui Banffy, că el n'a avut și n'are nimic personal cu acesta și nu i-a trecut prin gând a ataca personal pe fostul ministru-președinte. Ceea-ce a vrut să aducă la cunoștința publică a fost numai, că fostul ministru-președinte nu predă ministrului președinte de acum fondurile electorale, ce le-a adunat în 1898; acesta este o afacere politică, ér nu o cestiune, ce atinge onorea personală.

Plenipotențiatii lui Banffy nu s'au mulțumit cu acesta lămurire și au cerut, ca redacția foiei vieneze să rectifice scirea adusă, după cum ei anume cer. Nu scim încă, ce atitudine a observat în urma acesta „Vaterland”.

Dér acum urmază momentul cel mai interesant. Partida populară maghiară din dietă voește să facă din afacerea lui Banffy o afacere

politică. Se vorbește, că ar voi să propună punerea în stare de acusațiune a baronului Banffy. Va se dică putem să ne așteptăm la o discusiune și luptă înfocată în dietă contra lui Banffy, care când a cădut dela putere înainte cu un an, a amenințat, că va mai arăta el odată ce pote.

Organul amintitei partide formulază deja de pe acum întrebările ce le vor pune lui Banffy, cerând dela el, ca să ru să ascundă înderțul unei afaceri cavaleresci, ci să iese pe plan, să spună însuși cum stă lucrul și să declare, fără martori și plenipotențiatii, că acușările lui „Vaterland” sunt mincinoase. „Să declare aceste, decât pote — și de le va declara și dovedi opoziția va fi mulțumită, altfel nu”.

Etă aceste întrebări: E adevărat, că br. Banffy în 1898 a adunat și a primit, pentru a face nouă alegeri, bani din Ungaria, Austria și din străinătate, cu scop de a nimici deplin opoziția decimată la 1896? Adevărat e, că a primit și bani dinafară pentru acest scop? Adevărat este, că acești bani i-a adunat ministru-președinte de-atunci, care nu era ministrul unui partid, ci al țării, al monarhului? Adevărat e, că acești bani, după-ce a cădut, nu i-a predat urmașului său, și că printr'asta a voit să arate contrastul cel mare, ce a existat și există între el și urmașul său?

Astfel s'a născut acuma o cestiune Banffy, pe care amintita opoziția o declară de cestiune eminent politică.

Viitorul Austriei. Sub titlul acesta publică cunoscutul conducător cehic Pacak un articol într'o foie cehică, discutând asupra situațiunii viitoare în Austria, după-ce parlamentul ar fi disolvat. După părerea lui Pacak, o disolvare pote să fie păgubitoare numai pentru partida catolică și pentru Poloni. Cehilor le este cu totul indiferent, ce se va întâmpla cu adunarea imperiului. Este probabil, dice, că viitorea cameră va fi mult mai sălbatică, decât cea actuală și că îndată după ea o să urmeze absolutismul. Cehii însă nu se sparie de absolutism; ei sciu, că o parte a funcționarilor se bucură deja înainte, că pot să năvălească asupra națiunii cehice, ca s'o turtescă la pãrete. Absolutismul însă, continuă Pacak, nu ține veșnic și sfârșitul lui va fi probabil acela, că cestiunile de drept public în Austria își vor primi o firică soluțiune. Cehii, dice în fine Pacak, n'au nici un interes, ca de dragul salvării parlamentului să se jertfescă pe sine, căci tot déuna când de sus au suflat vânturi reci asupra lor, majoritatea nu s'a spus pentru ei. E foarte firesc, așa-dér, decât Cehii nu vor lăsa să fie jupuiți de dragul dreptei parlamentare.

Atitudinea Cehilor devine din ce în ce mai pronunțat opozițională. Comitetul executiv al partidului Cehilor tineri a decis să provoce pe deputații cehi la cea mai înfăcărată opoziția contra guvernului.

După „Morlawoska Orlice” din Brünn, comitetul executiv al tinerilor Cehi a în-

vitat pe toți cei-ce lucrăză la înființarea „consiliului național” să-și alégă delegați în acest consiliu, care are de scop realizarea egalei îndreptățiri politice și limbice a poporului cehic, precum și a dreptului public boem, și înălțarea sciinței, culturii și economiei naționale cehice.

Născocire de nouă delict.

Asupra proiectatei întregiri novelare a codului penal ung., de care am făcut amintire în numărul de ieri al foiei noastre, și prin care ministru de justiția intenționează a introduce nouă delicta speciale relative la naționalitățile namaghiare, „Sieb. d. Tageblatt” a scris două articole remarcabile.

Cu privire la dispoziția propusă, prin care se țintesc a mărgini și împiedeca ajutorarea din străinătate a instituțiilor de cultură ale naționalităților, „Sieb. d. Tageblatt” dice între altele:

„In dispoziția acesta se observă tendința suspectă de a introduce scopuri politice în afaceri culturale. De unde își ia ministrul de justiția dreptul de a atribui lucrării biserice și școlii și în cercurile naționalităților alte intențiuni, decât aolea, ce le are pe drumul cel drept al chimbării lor?... Insamnă de a ignora în mod despretuitor acesta lucrare de cultură, când se admite, că școlile și bisericile pot fi dușmane statului, — afară decât acesta inimiția contra statului se găsească deja în năsuința, de a-și desvolta cultura pe terenul propriu național și a se ridica astfel la Dumnezeu, și decât nu este cel maghiar”.

„Mai mult însă răsuflă din aceste dispozițiuni ticăloasa nerecunoștință. Tot ce are mai bun în cultura ei Ungaria a primit din străinătate, începând dela Sfântul Stefan, apoi pe timpul regelui Mathia, la curtea căruia erau învățații italieni, până la pedagogii secolului al 17-lea Opitz, Bisterfeld, Comenius și până în ziua de azi, când cărțile didactice și planurile de învățământ germane sunt traduse în limba maghiară și când școlile unguresc trăiesc din munca culturală a Germaniei.

„Și acuma să vină dieta ungară și după-ce școlile maghiare organizate, tot ce e mai bun, tot: formă și viață, au primit cu mâinile deschise din străinătate, să nu vră să lase a intra în țără cele câte-va picături de ajutorare materială, ce voiesc să vină din străinătate pentru școlile nemaghiare. Nerecunoștore în cel mai mare grad este însă cea proiectată dispoziția, fiind-că, precum se scie, cu tot paragraful frumos din legea de naționalitate, pentru școlile nemaghiare nu se face absolut nimic”.

„Dér dispoziția din cestiune, dice „S. d. Tagbl.”, vatămă și drepturi existente, cari nu pot fi șterse numai așa per tangentem prin adausuri novelare la codul penal. Constituția biserice evang-săsescei din Ardeal enumeră între punctele celelalte ca aparținând cercului de activitate al consistoriului și „mijlocirea de contribuiri de ajutorare și de mile pentru biserică și școlile dinăuntru și dinafară”. Printr'asta este eschisă ori-ce altă mărginire a acestui drept al biserice săsescei”.

Despre a doua dispoziția a noului proiect, care amenință cu închisore de stat și cu amendă mare pe cei ce participă la reuniuni, adunări, cortegiuri și festivități în străinătate, „al căror scop este de a deșteptura în contra unei instituțiuni de stat ungară, séu în contra vreunei naționalități, clase séu confesiuni din Ungaria”, „Sieb. d. Tageblatt” face observațiunile următoare:

„In sine, n'ar fi de dis nimic contra cuprinsului acestui paragraf proiectat. Nimeni n'o să așite contra instituțiilor etc. din patriă și și mai puțin încă din străinătate. Dér pedepsirea unei astfel de fapte e prevădută deja în codul penal. — Tendenta deosebită a acestei dispoziții se arată toamă în aceea, că nu e necesară. Cel ce așite etc. este după lege pedepsit, și sub acesta lege stă cetățenul ungar și când petrece în străinătate. Dér noua dispoziția nu vră să dică, că cel ce comite păcatul din cestiune e a-se pedepsi, ci vră în genere să îngreuneze, ba mijlocit să oprască participarea la „reuniuni, adunări, cortegiuri și festivități” în străinătate. De aceea, nu numai cel ce comite faptul, oel ce așite etc., ci oel ce ia parte la o astfel de reuniune, adunare, are să fiă pedepsit. Urmarerea ar fi, ca nimeni să nu mai cuteze, de a lua parte la adunări și reuniuni străine, decât nu vră să se espună pericoului de a primi pedepse aspre. N'ar puté de es. să-i vină în gând odată unei societăți geografice, oăreia îi aparțin, de a critica aspru rebotezarea numelor localităților în Ungaria, séu să-i vină în gând unei adunări pedagogice, la care iau parte, a condamna maghiarizarea în massă a numelor învățătorilor populari — și așa „a deșteptura”, în cazul prim contra unei dispozițiuni a statului, în cazul al doilea contra unei clase existente în Ungaria? Cine va dovedi, decât lucrul se va interpreta așa, că reuniunea n'a fost înființată, că adunarea n'a fost convocată toamă pentru scopul acesta? Nu trebuie ca eu, ce să nu viu în conflict cu codul penal, să ies mai bine din reuniune și să nu iau parte la adunare?”.

Dér și în altă privință acesta novelă e aptă, dice „S. Tagbl.”, de a eserita un efect discompunător. După cari indicii se se judece, nu numai decât o persoană a luat parte la o astfel de adunare etc., ci decât adunarea a avut intențiunea a deșteptura în una din direcțiunile numite? Raporturile diarelor vor fi aici mărturiile inculpatore, și aceste sunt cu colorit de partid. Ce ușor pote dér să i-se dea unui discurs, unei rezoluțiuni un ascuțis, care nici n'a fost în intențiunea adunării! Procurorul se va poté ține numai de raportul diarelor și de numele persónelor participante, și e în mâna lui de a te pedepsi și șicana. Ori dóră să se creeze un sistem polițienesc internațional, prin care în direcțiunea acesta să se potă strict supraveghia cetățenii statului în străinătate?...

Cât dispreț — dice mai departe „S. d. Tgbl.” — nu e în acusarea și suspițiunea naționalităților, ce-o conține cea dispoziția? Cât de mare trebuie să fiă abisul între cetățenii patriei și cât de mare trebuie să fiă temerea și frica, că în străinătate se țin reuniuni, adunări etc. numai spre a demonstra contra Ungariei! Sunt stări nesănătose, produse prin lipsa de iubire, ca și prin recea înstrăinare față cu

„Dela Tipografia A. Mureșianu“

din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

Scrieri literare pentru popor.

Poveștile Peleşului, eminentele no-vele ale Carmen Sylvei (regina României), cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Legende sau Basmele Românilor adunate din gura poporului de neuitatul P. Ispirescu. Acesta e una din cele mai prețioase colecțiuni de povești, ce le avem în literatura noastră și n'ar trebui să lipsescă din nici o bibliotecă română, cu atât mai puțin din bibliotecile populare, fiind în felul său o scriere de model. E o carte mare de 400 pag. Prețul 1 fl. 70 cr. (cu posta 1 fl. 80.)

Dilele lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor Lewis Wallace. Tomul I conține 532 pag. și costă numai 75 cr., 2^o tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op. fl. 1.45 (cu posta fl. 1.60.) În asemănare cu mări-mea, prețul e foarte moderat. Cei citorii vor găsi în el o lectură distractivă și moralizatoare, pentru bibliotecile populare și pen-tru familie el constituie o lectură escelentă și foarte potrivită de-a înlocui romanele se-cle și de senzații

Săpătorul de bani, comedia în trei acte localizată de Antoniu Popp. Se reco-mandă mai ales pentru cei ce vreau să jöce teatru, fiind o piesă foarte ușoră, cu sugemoral luat din mijlocul poporului. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Noaptea de iernă, novele pentru popor de George Simu. Conține vreo 7 novele cu tendințe morale. Mărirea 250 pag. Prețul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Vieta după moarte, seu nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei o-menesco și deșertăciunea celor trecătoare, de I. P. Edițiunea a doua, apărută în Gherla în 1897, corectată și amplificată, scrisă cu ortografa cu semne. E o carte foarte mân-găitoare pentru inimile creștine și scrisă la înțelesul fie-căruia. Prețul 50 cr. (Cu posta 55 cr.)

Țigani, schiță istorică lucrată pentru petrecere după mai mulți autori, de cunoscutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. Prețul 55 cr. (cu posta 58 cr.)

Merinde dela școlă, seu învățătură pentru popor, de Dr. George Pova. Este o carte mare și foarte ieftină în asemănare cu mărirea ei, dăr și mai ieftină în ase-mănare cu învățăturile mari și multe, ce se cuprind în ea. Prețul 60 cr. (trimis prin postă 70 cr.)

Poveștile Bănătului e o carte mare cu povești din Bănat, împărțită în 3 to-muri, de G. Cătană. Prețul 65 cr. (cu posta 70 cr.)

Musa Someșană este o carte de poezii populare din jurul Năsăudului, culese de Iuliu Buznariu. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bē-trănești și naționale de I. Pop Reteganul. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracul novelă de V. R. Buticescu. E scrisă foarte popular cu tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 10 cr. (prin postă 12 cr.)

Lira Bihorului este o cărticică cu balade populare, adică o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu Pova. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de I. Pop Reteganul. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de I. Pop Reteganul. Prețul 12 cr., cu posta 15 cr.

Părintele Nicolae, schiță din viața preoților, de George Simu. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Opșaguri, cât cioplite, cât pilită și la lume împărțite, de I. Pop Reteganul. Sunt vreo 60 de poezii glumețe. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Răsete și zimbete, de T. V. Gheaja. După cum și titlul arată, este o carte de cuprins glumeți; în ea se află nu mai puțin ca 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe, care te fac să îți mai uiți de necăsurile lumii și să isbuonesci în ris. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Cartea Săteanului, de Emanuel Pă-răeanu. Conține mai multe novele populare, scrise în stil foarte ușor, și printre ele mai multe poezii, mai ales satirice. Prețul 45 cr. (cu posta 50 cr.)

Prețul ca ministru al sacra-mentului penitenței, tractat teoretic-practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per-

misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi-robarbu e cunoscut în literatura noastră cu autorul multor scrieri de valoare, mai ales bisericești, între cari este a se numera și scrierea de față, care cuprinde un studiu aprofundat și denotă o bogată erudițiune teologică din partea autorului. Prețul unui esemplar (207 pag. format mare 8^o) e 1 fl. (plus 10 cr. porto.)

„Amicul bun“ colecțiune de lectură solidatoare de caracter în direcțiune religioasă-morală (Doctorul sufletesc și sfaturile lui pentru cei ce sunt aproape de timpul scăpării din închisore) tradusă de actualul preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul când funcționa ca spiritual la institutul corecțional din Gherla. Prețul 10 cr. (plus 2 cr. porto.)

„Considerațiuni istorice asupra asociațiunii poporelor și aplicațiunea lor la națiunea noastră de Ioan Cliniciu profesor în Bucuresci. Acesta scriere, apărută tocmai acum de sub tipar, este de deosebit interes pentru bărbații iubitori de sci-ință. Prețul 1 fl., (+ 5 cr. porto.)

Dietetica poporală, scrisă cu deose-bită considerațiune la modul de vețuire a țe-ranului român, de Simeon Stoica, medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso-ciațiuneiiat și de favorabil aprețiată din partea dișterilor noastre. Conține vreo 25 figuri în text. Prețul 85 cr. trimis francat.

Cugete și considerațiuni din es-periența vieții lui Arghirobarb. Tipărită în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine și conține 170 de sfaturi înțelepte, scoase din pățania vieții. Prețul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de d-na L. Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8^o, tipar mărunt, dăr frumos și curat. Prețul 60 crucer (cu porto 55 cr.),

Toaste pentru tot felul de persoane și ocașuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in-stitutul de corecțiune din Gherla. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel seu Priveagul îndrăgostit, tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere-santă și bine scrisă. Prețul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E o bogată colecțiune de poezii, tipărite pe hărtia fină și formând un volum de lux Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu-mai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Felicitări în poezii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, câtră diferite rudenii, preoți, învățători și bine-făcători, precum și vorbirii la diferite oca-siuni școlastice, de George Simu. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Martie 1900.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Vienna as of March 7, 1900. Includes items like gold, silver, and various bank notes.

Cursul pieței Brașov.
Din 8 Martie 1900.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov as of March 8, 1900. Includes items like Romanian banknotes, silver, and gold.

Advertisement for silk dresses (Rochii de mătase Foulard fl. 8.20) by G. Henneberg, Zurich.

Large advertisement for TIPOGRAFIA A. Mureșianu, Brașov, listing various printing services like books, newspapers, and business forms.

Advertisement for ABONAMENTE (subscriptions) to GAZETA TRANSILVANIEI, including rates for different regions and terms of service.